
Svenska Kvinnors Vänsterförbund
Svenska Kvinnors Vänsterförbund har i korthet följande historia. 1914 bildades

Föreningen Frisinnade Kvinnor under parollen: Mot krigspsykos, för demokrati

och för kvinnornas likställighet. Är 1931 utvidgades förbundet så att ett sam-

arbete blev möjligt mellan alla kvinnor som önskade en samhällsutveckling i

vänsterriktning. Då fick förbundet sitt nuvarande namn.

Förbundet vill verka för fullständig likställdhet mellan kvinnor och män och

för kvinnornas deltagande i full utsträckning på alla områden av det ekono-

miska, sociala och politiska livet; för erkännande av och respekt för kvinnor-

nas värdighet i familj och samhälle.

Förbundet vill verka för samarbete mellan kvinnor i alla länder och med ail

kraft deltaga i strävandena att uppnå och befästa en varaktig fred, allt fram-

tidsarbetes grundval.
Är 1946 anslöts Svenska Kvinnors Vänsterförbund (Swedish women's left

federation) till Kvinnornas Demokratiska Världsförbund (KDV).

KDV hade 1969 anslutna organisationer i90 länder med omkring 200 miljo-

ner medlemmar.

KDV har nu tillerkänts konsultativ status l(tidigare hette det A) hos FN:s

ekonomiska och sociala råd. Endast'16 organisationer har denna status vilken

innebär rätt att yttra sig vid rådets sammanträden och att framlägga egna för-

slag muntligen eller skriftligen.
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Fortsättning från sid'an 4

svar för en viss vägsträcka. De äl-
skar sina vägstumpar och de sä-

ger: "Jag lagar vägen som jag la-
gar min älskades skjorta." Deras
sång tystnar aldrig. De bor primi-
tivt i grottor, men grottan PrYds
med förhängen, förfärdigade av
ballongsiden från nedstörtade fall-
skärmar, made in USA. De sätter
lrlomrrror i vaser av aluminium
från nedskjutna flygplan.

", The kommer som sagt från Syd-
vietnam. Där lämnade hon familj
och vänner om vilka hon i dag
inte vet om de lever eller ej:

- Yarje familj i Vietnam har
förlorat någon anhörig. Det finns
otaliga familjer där mannen lever
i norr och hustrun och barnen i
södei, åtskilda sedan årtionden.
Längtan efter fred blir på det sät-
tet också en rent personlig läng-
tan hos var och en. Vi kallar vära
barn för t. ex. Binh - som bety-
der Fred. Min egen son heter
Längtan till Sydaietnanl. och min
dotter heter Den väIdot'tande t'lo-
den efrer den flod som flyter ge-

nom Hud. Men den fred vi läng-
tar efter måste vara oberoende
och vi är fast beslutna att fölia
maningen i Ho Chi Minhs ord:
Intet är mera värt än oberoendet
och friheten. Vår kamp mot den
amerikanska imperialismen år alla
folks kamp. Vår seger är allas se-

Bilaga medfaljer

Möte i Moskvq
I september ägde ett seminarium
rum i Moskva med ett hundratal
kvinnor från en rad europeiska
kapitalistiska och socialistisk a Iän-
der. Där deltog medlemmar frän
socialdemokratiska kvinnoför-
bund, KDV, kristliga föreningar,
fredsföreningar etc.

Den engelska parlamentsleda-
moten (labour) Lady \White samt
Lubov Baliasnaja, vice minister för
utbildning i Sovjetunionen, inled-
de diskussionen om Kvinnans ställ-
ning i samhället. Annemarie Reng-
er (soc.-dem.), ledamot av Väst-
tysklands parlament, talade om
Freden och säkerheten i Europa.
Hon liksom de engelska parla-
mentsledamöterna understödde
kravet om en europeisk säkerhem-
konferens. Valentina Teresjkova
presiderade. Diskussionerna var in-
gående.

Det torde vara första gången
som ett möte med så många re-
presentativa politiskt engagerade
kvinnor från öst och väst ägt rum.

E. P.

ger. Sången har inte tystnat i Viet-
nam. Man säger: Yära kämpars
sång överröstar bombernas dån.

Nguyen Thi Nhu Le sjöng med
en underbar varm röst om sången

som aldrig tystnar, om Vietnams
själ och okuvliga vilja till seger.

Eva Palmaer
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I{vinnor, öka vaksamheten!
Arbetslöshetens spöke går genom den kapitaliqtiska världen. Värst drabbas kvinnorna
och ungdomen, d v s de som har sämst utbildning och kortast anställningstid. Hos oss
är låglöneyrkena illa ute - och där återfinns de våra. Av en miljon extremt lågavlönade -de med högst 15.000 om året - är 700.000 kvinnor. Endast 4 procent av kvinnorna tjänar
mer än 30.000 kronor om året. Det är bland kvinnorna arbetslösheten ökar mest.
I augusti fanns 107.000 arbetslösa, därav 53.000 kvinnor. lseptember hade siffran stigit
till 113.000 arbetslösa, därav 64.000 kvinnor, allt enligt Statistiska Centralbyrån.
Arbetsmarknadsstyrelsen räknar med att sysselsätta 30.000 personer i beredskaps-
arbeten januari-februari 1972. Av dessa är 600-700 (!) kvinnor. Man framhåller att
den siffran kan komma att öka något men knappast bli högre än 2.000.

Hur är det då ställt för de kvinnor som ännu har arbete? Det finns 250.000 barn under
sju år vars mödrar arbetar heltid. Antalet daghemsplatser ligger under 40.000. Småbarn
som helt saknar tillsyn beräknas till 60.000. Resten, 150.000 småbarn, får man väl anta
blir omhändertagna av släkt eller vänner. Det stora flertalet av svenska småbarn saknar
i dag betryggande och sakkunnig vård, saknar den stimulans som ett bra daghem kan ge.

I Stockholm planerar man att slå av på takten när det gäller utbyggnad av daghemmen.
Det kommer att byggas drygt 200 färre daghemsplatser än enligt planen. Motiveringen
är att barnantalet sjunker snabbare än väntat. Men just nu står 4.037 barn i kö för plats
på daghem och dessutom är ytterligare 2.521 barn anmälda för plats senare.

Med hänvisning till "kärvare tider" söker man i många kommuner spara på utgifterna
för daghem och skolbespisning. Stockholm beräknar spara en halv miljon genom att
försämra skolmaten (i sammanhanget erinrar man sig de 55 miljonerna som kastats ut på
grundarbeten till ett sjukhus som man nu inte tänker bygga). Det gäller verkligen
att i varie kommun bevaka barnens intressen och protestera mot inskränkningar
och försämringar.

Dagens läge kräver vaksamhet och aktivitet. Kvinnorna hotas att trängas tillbaka från
arbetsplatserna. Under sådana förhållanden är'det också risk för att deras intresse
för utbildning blir mindre med resultat att de blir allt fastare förankrade i låglöneyrkena.

E. P.

Ur innehållet:
Ledare
Min son heter Längtan till Syd-Viet-

nam. Eva Palmaer
KVINNA I NORRLAND Barbro Back-

berger och Katia Waldön
Ledare
Ljusdal
Ramsjö
Bollnäs
Luleå
Båtskärsnäs . .

4

5-26
5

6-8
9-11

12-13
14-17
1B-19

20-21
22-25

26

27

28

29

3r31

Malmberget . . .

Kiruna
Vi kräver

Sånger om kvinnan
Om kvinnans frigörelse.

Louise Walden
SKV :s Vietnaminsamling
Annonser
Omslagsbild från Malmberget:
Jean Montgrenier



Min son heter Längtan till Syduietnam

Första veckan i november hade

SKV förnämligt besök. Vi gästa-

des av tre kvinnor från Nord-
vietnams kvinnoförbund: Vo Thi
'Ihe, professor i litteratur, NgwYen
Tbi Nhw Le, Iåkare och gyneko-
log, samt Le Thi Giang Hwong,
kemist och assistent vid univer-
sitetet i Hanoi. Tiden var knaPP

men de hann ändå med tre möten
i Stockhoim, ett hos SKV och

FNl-gruppen i Uppsala och ett i
Arboga. Dessutom hann de besöka

e tt flertal institutioner och våf -
fa åtskilliga personer.

På aila möteu var det fullt med

folk och varm, entusiastisk stäm-
ning. I Stockholm hade SKV:s
storstockholmsdistrikt möte den 1

november i Galleri Helands ljusa
och vackra lokaier, och där var
Vo Thi The huvudtalare. Sara Lid-
man tolkade pä sitt charmfulla
sätt: hon frågade, översatte och

lyckades till och med förmå Vo
Thi The att berätta något om sig

sjäiv och sina upplevelser. Dess-

utom läste Sara en vietnamesisk
dikt som hon själv översatt.

Vo Thi The komrner från SYd-

vietnam, från kejsarstaden Hu6,
scCan gamrnalt ctt centrLlln för
Vietnams kulturella liv. Hela hen-
nes familj var varma patrioter,
hennes rnor var en djuPt religiös
buddhist. Alla deltog under 40-

talet i den revolutionära rörelsen

och kämpade nlot frausmännen.
'fhe var då en ung lärarinna i lit-
teratur och medlem aY kvinno-
organisationcn. 25 är gammal un-
dervisade hon bl. a. i det egna

språket det officiella språket
var ju på den tiden franska. 94

procent av Vietnams befolkning
var analfabeter, efter 80 års

franskt välde. Nu finns det sko-
lor i varje by och man undervisar
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naturligtvis pä vietnamesiska.
Dessutom studerar rnan främman-
de språk.

The fick alltså tidigt kontakt
med den revolutionära röreisen.

Man kunde givetvis inte anordna
stora möteu, man fick arbeta i
små grupper pi 4-5 personer.

Man hade nationella organisatio-
ner för arbetarna, för ungdomen,
för kvinnorna och för de intel-
lektuella. 1944 kåmpade man mot
både fransmän och japaner. För-
hållanden a var fruktansvärda, vid
den tiden svak 2 miljoner män-
niskor ihjäl i norra Vietnam.

I årtusenden har Vietnams folk
kämpat för sitt oberoende och i
den kampen har kvinnorna tagit
aktiv del. Ett gammalt vietname-
siskt ordspråk säger: "När fien-
den kommer in i huset måste ock-
så kvinnorna ta tilI vapen och
köra ut honom." Redan under för-
sta århundradet efter Kristus led-
de berön-rda systrarna Trung kam-

pen mot det feodala Kinas armö-
er. I dagens lägc kämpar kvinnor
både vid och bakom fronten. De
odlar riset, skaffar mat och klä-
cler, vårdar de sårade och sjuka,
kämpar i hemvärnet och, inte
minst, de reparerar och återupp-
bygger. The sa så här: "Blir vi
bombade på natten så arbetar vi
om dageu på fälten, faller bom-
berna på dagen sä arbetar vi på
natten. Bombar man både dag och

natt så arbetar vi både dag och

natt."

- E,fter bornbardemangen kam-
mar modiga flickor igenom risfäl-
ten på jakt efter bomber som inte
briserat. Vi odlar oavbrutet, det
är en kamp för livet. Yära risfält
står ailtid gröna. USA har sär-
skilt inriktat sig på att förstöra
våra vägar, broar och järnvågar.
Genast efter bombardemangen är
våra modiga flickor där. De arbe-
tar i grupper, varje grupp har an-

Forts. på sid. 2
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I{vinna i Norrland
Kvinna i avfolkningsbygd. Är det
då kvinnorna som drabbas speci-
ellt i trakter som är utsatta för
centralbyråkrati, bolagsvälde och
en kapitalism, som hejdlöst spe-
kulerar i missförhållandena? Vår
utgångspunkt för det här tema-
numret av "Vi Mänskor" var att
vi menar att det förhåller sig så.

Något entydigt svar 1är knappast
kunna iämnas. Men några skeen-
den är tydliga:

Ett säkert tecken pä att en ort
eller en region hotas av långsam
död år att de unga kvinnorna
flyttar därifrån. Då kvinnobris-
ten blir uppenbar följer aYtapp-
ning av de unga männen, följden
blir att inga barn föds, vilket i
sin tur leder tili att underlaget
för affårer och skolor sviktar, inga
unga människor går ut i produk-
tionen, skatteunderlaget försämras
osv. Enligt tillgänglig befolknings-
statistik finns det ett betydande
kvinnoöverskott i städerna och ett
betydande mansöverskott i gles-
bygden. Detta skeende har pågått
sedan årtionden och pägär allt-

järnt. Vill man alltså pä ert diskret
sätt döda en ort eller en region
ska man behandla kvinnorna där
på ett sådant sätt att de inte ser

någon anledning att stanna kvar,
samtidigt som man frestar dem
med något bättre villkor i andra
delar av landet.

Sätten att driva bort kvinnor-
na blir allt flera. Det senaste år
att lägga ner sjukhus med funge-
rande förlossningsavdelning i sto-
ra delar av landet. I allt större de-
lar av Sverige bor nu kvinnor
tio-tjugo mil från sjukhus, där
de kan föda barn utan risk. Enligt
beslut frän är 1,970 läggs t. ex.

sjukstugan i Ljusdal ner och görs
om till flerläkarstation. Närmsta
lasarett med förlossningsavdelning
blir Hudiksvall. För barnaföder-
skor i nordvästra Hälsingland, i
t. ex. Los och Mellansjö, kommer
det att innebära taxiresor på mel-
lan tolv och sjutton mil.

Men: De som kämpar mot av-
folkningen av sina kommuner har
insett att kvinnornas rätt till ar-
bete och barntillsvn är nvckelfrå-

gor som måste lösas för att byg-
den ska kunna fortleva.

Men också: Hånsynslösa företa-
gare profiterar på kommunalmän-
nens skräck för att bygden ska dö
och bedriver utpressning. Kom-
munalpolitikerna handlar ofta med
kniven på strupen.

Folk man möter är ofta resig-
nerade. Men oftare är de förban-
nade. Här tre repliker:

"Viska inte - ge oss."

"Det retar en till tusen när dom
försöker trycka ner kvinnor. Då
sticker man bara upp ännu värre."

"Här i bygden lever en rebel-
lisk befolkning. Vi föds sedan år-
hundraden tillbaka med hat mot
storbolagen."

På följan de 21, sidor redovisar
Barbro Backberger (Ljusdal, Ram-
sjö, Bollnäs), och Karja Valddn
(Luleå, Båtskärsnäs, Malmberget,
Kiruna) intryck och samtal från
Norrland i augusti och oktober
t971.

Alla foton utom de från Guld-
huvudets väskfabrik har tagits av

Jean Montgrenier.



Bottnös. Liusdol. Romsiö. Norrq Hölsinglond. Bollnös - två och en holv timmos tågreso
från Stockholm. Liusdql - tre timmors reso från Stockholm. Är det völmotiverot ott
völio så fögo ovlögsno orter om mcrn vill beröttq om hur kvinnon iovfolkningsbygder
no hor det?

Tyvörr ör svoret JA. Jog hor med ovsikt volt det isödro Sverige belagno Hölsing-
lond för ott viso hur poss nöro inpå storstodsregionens knutqr "norrlonds"-problemo-
tiken finns. Eftersom iog de sisto åren hållit en rqd föredrog och diskuterot med

hundrqtqls mönniskor på stodsbibliotek, gymnosier, folkhögskolor, fockligo
centrolorgonisotioner och kvinnoorgonisotioner ov oliko kulörer vet iog qtt de
kvinnoöden iog presenteror i det hör numret, representeror mångo.

Uton bistånd från fölionde personer skulle iog inte kunnot skrivo min ortikel:
Vormt tock till Anno och Thure Ericsson i Romsiö, Olle Mill iFörilo, lris Sörell och

Korin Mottsson i Liusdol, Moi Johonsson och Korl Rune Nordkvist i Bollnös.

Bqrbro Bockberger

LJUSDAL
Karin Mattsson: "Dom
tycker dom bara kan
trycka ner kvinnor. Det
är det som retar en till
tusen. Då sticker man
bara upp ännu värre."

Karin Mattsson är fackförenings-
ordförande i Beklädnads i Ljusdal.
Hon företräder de anställda, mest
kvinnor, på textilfabriken Lefa,
den enda kvinnoindustrin i Ljus-
dal. Karin bor i Snäre, en liten
by några kilometer utanför sam-
hället. Karin och hennes familj
bor i ett rött hus invid landsvä-
gen. Till huset hör omkring tret-
tio tunnland jord som är sådda
med brödsäd. Några grisar håller
familjen också.

Karin är en livlig och välinfor-
merad kvinna i trettiofemårsål-
dern. Hon bjuder mej pä infor-
mation och kaffe och cigarretter
med kläm och sakkunskap. Vi har
ett livligt samtal ett par timmar
och jag hinner långt ifrån att an-
teckna allt. Här följer ett försök
att redogöra för viktiga delar av
samtalet.

Om den rad av låginkomstfö-
retag som med stöd av kommu-
nen eller AMS etablerar sej i en
kommun, suger ut mesta möjliga
av ekonomiskt stöd och sedan slår
igen efter ett par är, säjer hon:
"Der verkar vara nån slags sport
som företagen bedriver här i
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Norrland" och om kommungub-
barnas flathet då de accepterar
vilket instabilt företag som helst
som avstjälpningsplats för arbets-
lösa kvinnor: "Det är okej med
ett företag som går i två år. Hu-
vudsaken är att man slipper kä-
ringar som gnäller."

Själv hör Karin definitivt inte
till den gnällande typen. Hon be-
rättar om hur det kom sej att hon
blev fackligt engagerad. Det var
då hon arbetade pä syfabriken
Gefa, som existerade i Ljusdal i
två är. Företaget fick stödorder
av staten, men ändå las driften
ner och flyttades dels till Finland,
dels till Portugal. "Jag blev sjuk-
skriven en tid och sen skulle jag

omskolas. Vi har nägra stycken
som blev föreslagna omskolning i
Järvsö i svetsning och svarvning.
Vi ville inte gå med på det, ef-
tersom det redan fanns fullt upp
med utbildade svetsare och svar-
vare i den här regionen. Förres-
ten är omskolning bara en slags

förfinad socialhjälp som tjänar till
att dölja arbetslöheten. Går man
på omskolningskurs, registreras
man inte som arbetslös, men om
man registrerar sej, så kan man ju
tvinga fram arbetstillfällen.

Så blev jag testad och har nu
gått igenom en treårig ekonomisk
fackskola, det är handels- och
lrontorsutbildning. Så j^g arbe-
tar inte på företaget som vi har

här nu, men jag stannar kvar som
fackföreningsordförande, för ing-
en annan vågar ta det. Dom fack-
ligt aktiva blir trakasserade av
företagsledningen nämligen.

När Gefa flyttade och vi skul-
le få hit en ny industri fick vi
ingen information om vad för
slags företag det var som skulle
komma. Och andå är det ju så att
vi måste ha hit en stabil indu-
stri för att förhindra att kommu-
nen avfolkas.

Kommunen ställde upp på ut-
frågning, men själva hade dom
inte skaff at sej nägra upplysning-
ar om företaget som dom hade
skaffat hit. J^g skaffade själv

LJUSDAL. Köping med ca
1 1.000 in'uånare. Centralort
i nordaästra Hälsingland.
Gymnasium. Sjukstuga som
görs om till flerläkarstation.
En rad admi.nistrativa enbe-
ter, som håller på att t'ör-
spinna. Domänaerket har
flyttat, Skogsägart'öreningen
likaså, Domsagan ocb Polis-
distriktetförberederflytt-
ning. AMS bar kraftigt traP-
pdt ned sin oerksamhet.'Symptomen 

fordrar ingen
läng:re hommentar. Bl a in-
nebhr de också att en rad ar-
betstillfällen för kainnor för-
svunnit.



fram upplysningar, om soliditeten
och andra viktiga saker och jag
fick fram både att företaget fått
betalningsförelägganden ett par
gånger och att det inte fc;ljde av-
ta\et. Det här alade jag om för
kommunalgubbarna, men det hade
ingen som helst effekt.

Så kom Lefa hit och den för-
sta chocken fick vi när vi fick se

deras maskiner. Dom har gamla
symaskiner från Husqvarna som

skulle göra sej bra pä ett museum
och garnla tunga strykjärn som är
rena antikviteter. Dom är hemskt
tunga att arbeta med. Särskilt
svårt år det för dom som har
hunnit upp i femtioårsåldern art
hänga med och klara ackordet.

Och det lönar sej inte att pro-
restera. Vid em tillfälle var det
en av dom här äldre kvinnorna,
hon var nyanställd och lite klen
så hon hade bett afi fä arbeta som

avsynerska så hon kunde få sitta.
Men i stället fick hon börja att
pressa med ett av dom här tunga
strykjärnen. Hon hade värk i ar-
marna förut och det blev ju inte
bättre av det här arbetet precis.
Så råkade Olsson - det är che-
fen - komma förbi vid ett till-
fälle och dom kom i dispyt med
varann, hon klagade på att hon
hade ont i armarna och att hon
ville ha en stol att sitta på. Ols-
son svarade att om hon inte gilla-
de arbetet så kunde hon väl sluta.

"Nu lägger du av med
ditt fackföreningshumör,
annars får du inget mer
jobb här."

Hon svarade att visst kunde hon
sluta, med en gång om så Yar.
Men hur var det med uppsägnings-
tiden? Nej, allt var klart, den be-
hövde hon inte bry sej om, det var
bara att gä.

Ja, sä slutade hon då och vän-
tade pä att det skulle komma
pengar som hon hade innestående
för ett par veckors arbete. Men
det kom inga pengar. Till slut tog
vi upp saken med Olsson och han
svarade att om folk springer iväg
från sitt arbete utan hänsyn till
uppsägningstiden så kunde dom
väl inte vånta sej att få ut någon

innestående län. När jag hänvisa-
de till vad han skulle sagt, så sa

han att om folk är så dumma så

att dom litar pä vad som säjs

muntligen och i enrum så får dom
väl skylla sej själva. Och några
pengar har hon aldrig fått.

Hela tiden försöker företaget
kringgå avtalet. Och för lite se-

mesterlön betalar dom ut hela ti-
den. Man fär häIIa på och räkna
jämt pä avlöningarna. Dom an-
ställda kallar Olsson för "ele-
ment" och "fem-femmor". Nu
försöker han mota bort mej. Han
har sagt att en vacker dag när du
kommer så är porten stängd för
dej. Du arberar inte här så du har
inger-r ratt att komma hit.

- Men det är ju inte klokt, du
är ju ordförande i fackföreningen?

Jovisst, men han försöker
med allt han kan. Men jag ringde
till förbundet i Gävle och berät-
tade hur det var och dom sa att
blir det något, så kontakta bara
oss, så kommer vi.

Du förstå r att ett tiotal av dom
ar-rställda som var .fackligt an-
slutna fick sparken. Han motive-
rade det med av, deras arbets-
presrarion var för låg. Men når
Lefa avskedat tio stycken, blev det
stopp för nyanställningar från
länsarbetsnämnden.

Den första som fick sparken på

Lefa var fackföreningens kontakt-
kvinna. Hon gick så klart upp på
arbetsförmedlingen för att söka
nytt jobb. Då sa han som är chef
där: "Nu lägger du av ditt fack-
föreningshumör, annars fär du
inget mer jobb här." Och han har
själv varit verkstadsklubbens ord-
förande på HIAB i Hudiksvall!
Det påpekade vi för honom också.

Om lönerna: Ackordsriktpunk-
ten är kr 8:82. Högsta timpen-
ningen är kr 7 :77 . Många av dom
äldre kvinnor klarar inte ackor-
det utan kotnmer bara upp r 7 z 77.
En av dom sa att hade jag inte
hjälp av min pojke med hyra och
bränsle så skulle jug inte klara
mej.

Men drar man fram något galet
inom företaget för Olsson så sva-
rar han, " J^, gå till Arbetsdom-
stolen då så får ni se vem som

vinner." Det är som att prata med
en vägg. Vem bryr sej om nägra
sömmerskor? Det år som om vi
var en fårskock som man kan fösa
med hur som helst.

I(arins man har under tiden
kommit hem från sitt jobb pä
Ljusdals Mekaniska Verkstad,
tvåttat sej och satt sej bredvid
oss vid köksbordet. Karins mera
konkreta vredesattacker mot Le-
fa och kommunstyret varvas med
hans mera principiella anfall pä
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staten och monopolkapitalet. Nu
hugger han in och säjer apropä
sömmerskornas hjälplöshet: "Det
värsta år att man inte får något
stöd från arbetarna själva." Ka-
rin bekräftar, det är mycket svårt
au, fä kvinnor att ställa upp på
fackliga uppdrag. Själv skulle hon
med glädje lämna sin ordförande-
syssla om någon ville och vågade
ta jobbet.

Att kvinnor har barlast både av
praktisk och psykologisk natur
är vi båda ense om. Karin me-
nar att en av svårigheterna ligger
i att de anställda pä Lefa aldrig
förut varit organiserade och där-
för är så hjalplc;sa. Många av dem
är ensamma mammor, och det år
problem med barnpassningen.

Båda makarna Mattsson riktar
skarp kritik mot de statliga och
kommunala myndigheternas sätt
att agera.

Om Ljusdals kommunstyre:
"Kommunalgubbarn a har helt tap-
pat ansvaret", hävdar Karin. Tyc-
ket dom att huvudsaken är att vi
ffu hit vilka skojarföretag som
helst? Och vilka rykten som än
går om förhållandena pä Lefa, så

sätter aldrig kommungubbarna sin
fot där. Men dom vill väl inte se

vad dom har dragit hit. Jag hop-
pas företaget slår igen. Det år
bättre.

Man undrar också varför dom
är så rädda för att få hit ett stat-
ligt företag. Men i kommunstyret
sitter folk som har egna företag.
Dom övertalar dom andra att hål-
la tyst. Det är så klart att dom
som år egna företagare varken
vill ha hit statliga företag eller
hög1öneföretag.

Kommunen har gått i borgen
för ett lån på 750.000 kr för
material ät Lefa. Kan du tänka
d"j att efter ett år hade Olsson
fortfarande inte betalt lokalhyran!
Det skulle ha varit vanliga arbe-
tare det som fått bo kvar ett är
under såna omständigheter!

En annan allvarlig sak är om-
ständigheten att inte AMS rar
upplysningar pä vilka företag som

får bidrag. Vi hade ett företag här
som hette Komet som skull e eta-
blera sej här, det var två tyskar
som var ågare. Dom togs emot
med öppna armar av kommunen
och det stod stora intervjuer med

dom i tidningarna. Dom begärde
anslag av AMS och fick också.

Efter fjorton dar for dom två che-

ferna tiil Rivieran och stannade
borta både länge och väI. Mindre
än ett är ef.terär, inställde företa-
get sina betalningar.

Lika stark kritik som mot kom-
munen riktar Karin mot att sven-

ska företag med statens stöd och

Krav från Karin på: In-
syn från kommunens och
de anställdas sida samt
inflytande i företag som
startats och drivs med
kommunala medel.
AMS bör ta upplysning-
ar på företag som söker
bidrag.
Statlig utredning om
baggbölarföretagens
framfart i de avfolknings-
hotade kommunerna i
glesbygden.

gillande kan etablera sej utom-
lands.

Gefa som sydde militärkläder
la ner och etablerade sej i Portu-
gal. Och det medan folk går ar-
betslösa här! Att staten räknar så

benhårt på dom kronor dom kan
rjåna i ett annat land. Nån soli-
daritet, det finns inte. Dom ratio-
naliserar utan att bry sig om hur
människan kommer i kläm.

Karins slutreplik är värd att vi-
darebefordras som recept till alla
kvinnor: "Dom tycker dom bara
kan trycka uer kvinnor. Det år
det som retar en dll tusen, då
sticker man bara upp ännu värre."

Bilden är lrån Guldhwaud'ets tsäsk-

fabrik i Bollnäs.



Kronskommun inom Liusdols storkommun 5,4 mil från centrolorten. Omkring 400
invånore med stodigt vikonde befolkningsunderlog. Grundskolqns högstodium.
Älderdomshem. Mönnen qnstölldo iskogsorbete, ett trettiotol kvinnor på en AMS-
subventionerqd industri, ett tiotql kvinnor på ålderdomshemmet.

Provinsiollökqren hor mottogning två gånger imånqden. Distriktsskötersko finns.
Nörmsto opotek: Liusdol.

Kommunikotioner, Buss. Avgång holv åtto på morgonen, tillboko klockon fyro på
eftermiddogen. Klockon ett går dessutom en miölkbuss till Liusdol, som tor med
possogerore. Biljett tur och retur Liusdol: 20 kronor. Kommunen subventionerqr de ov
SJ:s busslinier som ger underskott, t ex skolbussorno och bussorno som frsktor
förskvoror till Mellonsiö, men kommunen hqr inget medinflytqnde på SJ:s politik
i regionen.

"Och pqssogercrrno på SJ:s bussor får minsonn ingo subventioner!"
Romsiö ligger intill iörnvögen mellon Liusdol och Änge.Jörnvögsstqtionen ör nedlogd.
AMS' tröskofobrik ligger någro meter från den nerlogdo iörnvögsstotionen.

Mqn måste ho egno långtrodore som froktor lqster till stotionen i Liusdol, vilket
givetvis fördyror frokterno.

Löngs bqndelen finns flero småindustrier som
Dettq tor givetvis SJ inte någon notis om.

vill onvöndo iörnvögen för godstrofik.

RAMSJÖ
Ett par dar i augusti bodde jag
hos Thure och Anna Ericson i
Ramsjö. Thure hade länge varit
aktiv kommunalpolitiker i Ram-
sjö. Men i och med att hans kom-
mun inkorporerades i Ljusdals
storkommun försvann hans verk-
samhetsfält. Anna är f. d. före-
ståndarinna på telefonstationen i
Ramsjö. Hon blev förtidspensio-
nerad då telefonstationen automa-
tiserades. Barnen år vuxna och
utflugna.

Ramsjö ligger höglänt vid ena
änden av den två mil långa svar-
ta Ramsjön i vars djup det taggi-
ga Hockelberget spegiar sej. Längs
vägkanterna våggar epilobiums
rosa och violetta spiror och över
bergstoppen vandrar de oroliga
molnen bort mot Härjedalens
fjällvärld. Det år ett landskap
fyllt av på en gång frid och rö-
relse, ett landskap som alstrar ett
sådant lugn i själen att man tyc-
ker det borde vara självklart att
sträva efter att människor skulle
få bo och verka där i stället för
att drivas därifrån.

Det råder stiltje i Ramsjö ef-
ter kommunsammanläggningen.

Den enda inflyttning av större
omfattning som skett år att en
grupp KFML-medlemmar köpt
ett nerlagt ålderdomshem och där
bedriver grönsaksodling. Ett ini-
tiativ som inte väcker uppseen-
de i Sveriges rödaste kommun.

Medan grannarna släntrar in
och ber att få titta i "Ljusnan",
"Ny Dag" eller "Dagens Nyhe-
ter" och fjärrtågen mot Änge
dundrar förbi den nerlagda järn-
vägsstationen berättar Thure och
Anna om jobbet att ordna jobb åt
skogsarbetarhustrurna i Ramsjö,
en kamp som dominerade det
kommunala livet under sextitalet.

L963-1965 hade man den för-
sta textilindustrin, RAMI. Före-
tagsledaren krävde fri hyra ef-
tersom han annars ansåg kostna-
derna bli för stora. Efter två år
la företaget ner och flyttade till
Vilhelmina, som bjöd fördelakti-
gare villkor, och därifrån till Do-
rotea. Enligt tiilgänglig informa-
tion planerar RAMI:s chef att
flyv.a till någon annan ort med
hög arbetslöshet i Finland.

1966 lyckades kommunen fA
ett nytt textilföretag, EMO, som

på hemarbetsbasis gav jobb åt
ett trettiotal kvinnor i Ramsjö,
Los och Färila. "Vad vi gav ut
på den första syfabriken tog vi
igen på den andra." 1,969 ansåg
sig trion Elfström, Mattsson och
Olsson ha mjölkat Ramsjö på till-
räckligt mycket bidrag, Ia ner
driften och flyttade till Vilhel-
mina. Sedan EMO flyttade har
kvinnorna i Färila och Los ingen
möjlighet till inkomst. Thure
Ericson Ec Co gav inte upp för
Ramsjös räkning. Man var emel-
lertid hjärtligt trött på den pri-
vata företagsamheten och inledde
en aktion för att få en AMS-in-
dustri lokaliserad till kommunen.
Detta gick också i lås hösten 1970.

Thure Ericson kommenterar
lågmält men bitskt de privata
företagens teknik då det gäller att
idka utpressning mot kommuner
som hotas av avfolkning och ar-
betslöshet. Företa garn pressar
kommunerna att låna dem stora
summor, fastän kommunerna en-
ligr kommunallagen är förbjudna
att ge lån åt enskilda. Företagen
kan kräva att kommuner ska be-
tala för flyttning ay företaget,



"Företagen kan kräva att
kommuner ska betala för
flyttning av företaget, det
händer att de begär
200.000 i omställnlngsbi-
drag samt bidrag för att
lära upp personalen."

det händer atr de begär 200.000

kr i omställningsbidrag samt bi-
drag för att låra uPP Personalen.
Dei sista kravet är heit groteskt,
eftersom personalen ofta har tio,
femton års praktik i den bransch
det är fråga om.

Vi gär tillsammans och tittar
in på den AMS-subventionerade
träskofabriken. Där arbetar ett
trettiotal personer (produktionen
avpassas i stort sett efter behovet
av arbete). Fabriken är inrYmd i
en nybyggd envåningsbYggnad nä-

ra järnvägsstationen. Några mdn

arbetar i snickarverkstan, där
man förarbetar det alevirke, som

används till träskobottnarna. De
flesta av de anställda är kvinnor.
De sitter i grupper i ett stort rum
och gnor med att arbeta ovan-
lädret, sätta fast hårdgummisulor
och finputsa de färdiga skorna.
Lokalerna år ljusa och trevliga,
ventilationen verkar fungera till-
fredsställande, det finns tillgång
till både matrum och vilrum.
Oväsendet i snickarverkstan om-
intetgör samtal i normal ton.
Bullret verkar vara en förbannel-
se som är oupplösligt knuten till
industriell drift, även när den
som här utövas under tämligen
avspända och idylliska förhållan-
den.

Fabriken har en stabil exPort-
marknad. De färgglada ramsjö-
träskorna med firmamärket
"Glogs of Sweden" exporteras i
tiotusental till Tyska Förbunds-
republiken, Italien, Norge och

USA. Den dag jag besökte fabri-
ken hade man iust fått in en be-

ställning pä 27.000 par från Väst-
tyskland.

fi,#[:

Bilden på denna och löljande sida ur "Varför avfolkas
glesbygäen?", Ordfron-t 1971. -Kan beställas från Ord-
lrort,-Barnbult, 340 22 EnerYda.
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Före avtalsuppgörelsen 1åg ge-

nomsnittsförtjänsten Per timme
pi ungefär kr 8:95. Efter det
att det nya avtalet blir klart bör
inkomsten bli omkring kr 9290.

"Men ungdomen då? Ja,

den är bestämd att för-
svinna."

AMS ger i stort sett bra jobb
åt dom äldre människorna, me-
nar Thure Ericson. Men ungdo-
men då? Ja, den är bestämd att
försvinna eftersom det är tydligt
att de makthavande planerat att
småkommunerna ska dö.

Barnpassning ät de förvärvs-
arbetande kvinnorna är knapPast
något problem, eftersom det finns
gott om kvinnor som vill passa

eventuella barn. Men då nästan
alla unga kvinnor flyttat, finns
det knappast nägra barn att ta
hand om under arbetstid.

De flesta av de anställda vid
träskofabriken bor i Ramsjö, men
sju-åtta kvinnor kommer från
Mellansjö (omkring wå mil från
Ramsjö). För dem subventionerar
AMS taxiresor till och från arbe-
tet.

Det var tur att vi hann få hit
fabriken före kommunsamman-
läggningen, menar Thure Ericson,
för nu är det omöjligt att genom-
föra nånting. Beslutsrätten ligger
hos storkommunen. Ramsjö har
tre representanter i den 49 man
starka kommunstyrelsen - tre re-
presentanter för en maktlös mi-
noritet.

Thure hör till de kommunal-
politiker som var positiva till be-

slutet om kommunsammanlägg-
ningar ända tills han såg vilka ef-
fekter det fick i praktiken för
kranskommunerna i Ljusdals stor-
kommun.

Jobb åt kvirrnorrra-liv åt komrnunen!
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Från beslutsinstanserna i stor-
kommunen stryper man alla ini-
tiativ i kranskommunerna, man
minskar på servicen, man under-
minerar den lilla inkorporerade
kommunens ekonomi och livs-
kraft. Se intervjun med Anna
Ericsson här intill !

Thure verkar dock bli på gott
humör när han berättar för mej
om sitt och sina kamraters arbete
för att rädda Ramsjö. "Vi ska
inte ge oss", säjer han som sam-
manfattning.

"Hade det inte blivit bil-
liEare att ge oss en ny
mangel direkt?"

Anna Ericsson beråttar om den
mer än halvårslånga kampen som
kvinnorna i Ramsjö fört för atr
fä en användbar mangel i den
kommunala tvättstugan i samhäl-
let.

"Vi har en kommunal tvättstu-
ga hår i Ramsjö, som är mycket
bra och omtyckt av dom flesta
husmödrar. Men så gick mangeln
sönder i februari. Vi ringde dll
Ljusdal, för allt bestäms ju där-
ifrån efter kommunsammanlägg-

DtN DA& 6A M LA

ningen, och fick hit en ny mang-
el. Men snart visade det sej att
den var totalt oanvändbar. I stäl-
let för att mangla blötte den ner
tvätten. När vi hade manglat fick
vi hänga tvätten på tork igen. Vi
ringde till Ljusdal igen och förkla-
rade hur det stod till och att vi
måste få mangeln utbytt. Men ing-
en mangel kom. Tiden bara gick
och antalet husmödrar som tvät-
tade minskade stadigt. Förestån-
darinnan för tvättstugan var väl-
digt missnöjd och det ar inget
egendomligt, för det ingår i hen-
nes anställningsvillkor att hon
ska ha femtio procent av intäk-
terna på tvättstugan. Och när an-
talet kvinnor som tvättade där
minskade, så minskade hennes in-
komster så mycket att hon fick
svårt att klara sej. Men det var
inte bara hon som var missnöjd,
vi var över hundra husmödrar
som hade tvättat där förut och
varit belåtna och nu blev det så

här tokigt. Sen tvättade ålder-
domshemmet där också. Dom har
femton-tjugo patienter som för
det mesta är sängliggande, så där
blir mvcket tvätt, förutom dom

dom tio-tolv stycken pensionä-
rer som har egna hushåll och mest
klarar sej själva. Det led allt läng-
re fram på våren och ingen ny
mangel fick vi.

"Ar det för att göra gles-
bygden ännu glesarä?"

I maj sa föreståndarinnan upp
sej i protest. Hundra kvinnor
skrev på en petition till kommun-
styrelsen. I skrivelsen frägar vi
rakt på sak om det är meningen
att den service som det innebär
att ha en kommunal tvättsruga
ska tas ifrån oss. Vi slutar med
att fråga: 'Är det ett led i att
göra glesbygden ännu glesare?'Då
fick vi besked om att i augusri
skulle vi få en ny mangel. Nu är
det augusti men någon mangel har
vi inte serr till."

Anna visar mej ett nummer av
lokaltidningen "Ljusnan" dfu en
stor artikel på första sidan talar
om att sammanrrädesersättningar-
na till förtroendemännen i Ljus-
dals storkommun första halvåret
1971 belöper sej till 155.000 kr.
Visserligen har det väl blivit ex-
tra många sammanträden som
följd av kommunsammanlägg-
ningen, men dock! En ny mangel
av den typ som gick sönder i Ram-
sjö kommunala tvämstuga kostar
10.000 kr. Den oanvändbara
mangeln kostar 5.000 kr. Man
undrar var Ramsjö tvättstuge-
mangel kostat i sammanträdeser-
sättningar vid det här laget.

"Hade det inte blivit billigare
att ge oss en ny mangel direkt?"
undrar Anna stillsamr.

(När detta skrives i början av
november har Ramsjö tvättstuga
fortfarande inte fått någon mang-
el.)

Av Sveriges 251 kommu-
ner avfolkas 125. 98
kommuner har en högre
avfofkning än 10 o/s. Av
dessa 98 kommer 69 att
avfolkas mer än 20 %.I stort sett hela Norr-
lands inland upp till fjäl-
len beräknas avfolkas.
(Ur "Varför avfolkas
gf esbygd en?", Ordfront)
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Stad med omkring 30.000 invånare. lärnvägsknut, gymnasium och

folkhögskola, stort mentatsjukhus. SJ har en stor verkstad, som syssel-

sätter omkring 400 anställda (män). lnskränkningar i personalstyrkan

pågår. Hälsingebygdens sjukhus och andra vårdinrättningar ger arbete

åt omkring 600, varav ett stort antal kvinnor. Två smärre industrier av

låginkomstkaraktär, trävarufabriken Record och väskfabriken Miles och

Warnberg (Guldhuvudet) ger arbete åt omkring ,|00 personer, mest

kvinnor. Det övervägande antalet arbetstillfällen är av låginkomstka-

raktär, både på mans- och kvinnosidan. Den ungdom som utbildas i

gymnasiet har ingen chans att få anställningar i staden eller regionen'

som är adekvata i förhållande till utbildningen. stor utflyttning av ung-

dom är alltså att vänta och ökande skatteuttag för den låginkomst-

tagarErupp med allt högre medelålderr som blir kvar. Bollnäs' dilemma

är säkert typiskt för svenska städer av denna storleksordning.BOLLNÄS
M"j Johansson är anställd på

Guldhuvudets väskfabrik i Boll-
näs, som är filial till huvudfabri-
ken i Alingsås. Hon är en myc-
ket lugn kvinna i fyrtiofemårsål-
dern. Hon och hennes familj bor
åtta km utanför Bollnäs, men Maj
upplever det som något för det
mesta positivt att komma undan
stressen inne i stan. Men många
klarar inte upp situationen. "Det
år många som skulle jobba om
dom bodde lämpligt till och hade

barnpassningen ordnad."
Maj är verkstadsklubbens ord-

förande på sin arbetsplats. Fem-
tio stycken är anställda. Förer,aget
har funnits i fem år. Till skiilnad
från många andra företag i regio-
nen verkar det - enligt tillgäng-
liga informationer alltså - stå på
säker grund.

I Bollnäs år inte kvinnornas
problem i första hand att fä etr,

arbete. Utom väskfabriken finns
två arbetsplatser, Record och Häl-
singsbygdens sjukhus. (Inom sjuk-
vårdssektorn år sammanlagt 600

anställda i Bollnäs.) Problemet är
barnpassning. Ingen enda på Majs
arbetsplats har någon daghems-
plats. Sjukhuset har daghemsplat-
ser för sina anställdas barn, men

de räcker inte tiil med följden att
de sjukhusanställda kvinnorna an-
litar kommunens barndaghem.

På Majs arbetsplats har inte
kvinnorna gjort någon aktion för
arr förbättra sin situation, men På
Record har kvinnorna via sin
fackförening ansatt ansvariga in-
om kommunen: Skaffa fram dag-
hem eller vi lägger ner arbetet.

t2

ABF har lekskoleverksamhet för
barn från fem år och uppåt' men
innan ungarna blir så gamla.. .

Majs fackförening, Sko och Lä-
der, har just gått upp i det nya
storförbundet Bekiädnadsarbetar-
förbundet. Maj ser lite betänksam
ut när hon påpekar att efter sam-

manslagningen kommer ombuds-
mannen att finnas så långt bort
som antingen i Härnösand eller
Ostersund.

- Har facket något inflytande,
tycker du?

- Ja, det tycker jag nog. Fast

vi har förstås för lite insyn.

"Kvinnorna är så häm-
rnade. Och det är svårt
att få dom att organisera
sig. Dom skyller än på
det ena, än på det an-
dra."

Det är stor omsättning på per-
sonal. Och det år dåligt betalt
om man tar hänsyn dll att arbe-
tet kräver en hel del kunnighet
av en. Ackordsriktpunkten är för
närvarande 8:33. men dom fles-
ta tjånar mera. Men på såna här
jobb borde det överhuvud taget
tnte vara nägra ackord. Det här
arbetet - att sy väskor - år nä-
got mitt emellan tempojobb och
hantverk. Det är svårt att kom-
ma in i jobbet, man får beräkna
att det tar bortåt sju år innan man
är utlärd. För kvinnor som aldrig
har sytt förut kan det vara be-
svärligt många gånger. Jag har
hållit pä med klädsömnad förut
här hemma, så jag kunde en del

når jag började, men dom som inte
är lite insatta i sömnad när dom
börjar, dom är det svårt för. Som-

liga moment är ganska svåra. Sto-
ra väskor är besvärliga att hand-
skas med når man ska sY ihoP
dom. Själv håller i^g pä och sYr

ihop på utsidan av väskor. Det
är påfrestande, man måste vara sä

noggrann hela tiden.

- Jag hörde av Karin Matts-
son på Lefa i Ljusdal att när fö-
reraget gör tidsstudier så sätter
arbetarna i rena nervositeten uPP

farten den kvarten som tidssrudien
pägär så att dom förstör ackor-
det. Är det likadant hos ei','

Jo, det stämmer nog. Och
dessutom år det företagschefen
själv som gör tidsstudierna, fast

det strider mot tidsstudieavtalet.
Nog är det fel med tidsstudier all-
tid.

Men många av sömmerskorna
slutar och gär över till Record.
Där tjänar folk mellan tio och el-
va kronor i timmen. Det är bra
att det finns flera företag som
konkurrerar om arbetarna. Orn ctt

industri kommer hit till Bollnäs
och dom vet att det är kärvt för
den kvinnliga arbetskrafter så ut-
nyttjar dom det så klart.

- Tycker du att kvinnor vågar
stå på sej något vidare?

- N.j, dom är så hämmade och

osäkra. Och det är svårt att fä
dom att organisera sej. Dom skyl-
ler än på det ena och än på det

andra och vet inte om dom ska

:gara med eller inte. Det år så



svårt att fä nån att åta sej upp-
drag. Vi tre som sitter i styrelsen
fär göra allting. Dom andra vill
inte vara med.

- Vad beror det på, tror du?

- Jag tror det beror på art
folk tyck er art dom har för lite
kunskaper. Jag har själv varit med
i en studiecirkel nyligen och jag
märker på mej själv hur jag vin-
ner mer och mer i säkerhet. Det
vore bra med fler studiecirklar.

Det år ju också svårare för
kvinnor att bli respekterade. Dom
tycker ju att det år bara frun-
tinrmer. Dom vägar inte vara så

mot karlar som dom är mot oss.

Mnj talar hela tiden mycket
lågt och behärskat och överväger
noga vad hon säjer. Men så små-
ningom börjar hon ilskna till.

"Bolagen svär sig alltid
fri, Dom förstör männi-
skor men betalar inte ett
öre."

- Det är vansinnigt med sär-
skilda kvinnolöner. Jag gick i
skogsplantering i Färila en gång

- vi år frän Färila, min man och
jug - och var ensam kvinna bland
alla karlarna som gick och hacka-
de. Det är vanligt att kvinnorna
sår annars, men den här gången
var alltså jag med och hackade. Vi
hade daglön och dom som hac-
kade tjänade omkring siu-ätta
kronor mer än dom som sådde. Då
skulle jag fä mindre betalt än dom
andra som hackade ban för att
j^s var kvinna! Och ändå så

hjälpte jag en gammal gubbe som
inte hann med, för jag tyckte synd
om honom. Men jag talade med
förmannen och vi gjorde upp så

där i tysthet - han var väl rädd
för att dom andra kvinnorna skul-
\e fä reda på det. Sen gick vi över
till ackord och då visade det sej

att vi kvinnor tjänade mer än kar-
larna, för vi var duktigare!

Fluvudansvaret för familjens
försörjning vilar på Maj. Flennes
man är förtidspensionerad skogs-
arbetare. Han var anställd hos

Korsnäs-Marma och fick ryggen
skadad då han var 43 år gammal.
Det var diskbråck, han operera-

Maj lohansson på
Guldbuvudets
väsbf abrih
i Bollnäs.

des, operationen misslyckades och

ryggen blev förstörd för all fram-

tid. Förtidspension ger 800 kr i
månaden. ATP-poängen påverkas

i negativ riktning eftersom många

å,r av inkomster faller bort.

"Vi bråkade med bolaget för
att fä ersättning, men det gick
inte. Bolagen svär sej alltid fri.
Dom förstör människor men beta-
lar inte ett öre. Det är så hän-
synslöst så det är hemskt."

Att fä ryggen förstörd * ett
vanligt öde bland skogsarbetarna.
En förstörd tygg värker oupphör-
ligt. Man tvingas äta smärtstillan-
de medel och fär magsår som

följd.

"Dom vet att dom har att
göra med en gruPP som
är lite stukad."

Huvudansvaret för försörjning-
en i de brutalt utslagna skogsarbe-

tarnas famiijer kommer alltså att
vila på kvinnorna. Kvinnor som

ofta inte anses ha iika rätt till ar-
bete som männen och som, när det
finns jobb, förväntas kunna för-
sörja sin familj på timförtjänster
mellan åtta och nio kronor i tim-
men på företag om vilka man säl-

lan vet om de behagar finnas kvar
på orten nästa månad, nästa år!

Som ett slags förklaring till var-
för situationen är som den är, sä-

jer Maj etr par, tre gånger under

samtalets gång, det kommer som

ett stillsamt omkväde: "Dom vet

att dom har att göra med en grupp

som är lite stukad."

På golvet leker en liten pojke

och i soffan bredvid mej sitter Jn

tonårsflicka med glada, livliga
ögon. Jag frägar Maj om hon tror
att den unga generationen blir lika
lått att handskas med. Men det

tror hon inte. "Det är väl mest

dom äldre som fu rådda för ar-
betsgivarna."

Krav från Mai på:
o att staten i första hand
stöder de svenska kon-
fektionsfabrikerna och
inte lägger ut beställ-
ningar till de utländska
industrierna.
. Skärpt kontroll av de
AMS-understödda före-
tagen. Dom drivs ju med
skattebeta!arnas medel!
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Sqmmo dog som vi kom till
Luleå hor ungdomornq oc-

kuperot ett hus och det ör
597 orbetslöso onmöldo i

Luleå. 287 ov dem ör kvin-
nor. I Kiruno ör det 448,248
kvinnor, i Kolix 317, l0l
kvinnor.

LULEÄ

Harry Hagberg

Harry Hagberg pä Norrskens-
flamman har återvänt till Norr-
botten efrer 25 år i Sydsverige:

- Nu händer det så mycket.
Det har blivit en rörelse. Dels en

front mot avfolkningspolitiken.
Dels en ny stridbarhet från job-
barnas sida. Nästan varje vecka
år det någon grupp som vägrar
acceptera. Det måste bli en all-
män protest som vänder utveck-
lingen. Annars hotas vi av en

landsdelskatastrof. Du måste kom-
ma ihåg den gamla radikala tra-
ditionen i Norrbotten. Jag tror
att också Norrskensflamman har
spelat en roll. Sara Lidmans "Gru-
va" förstås. Pjäsen om Norrbot-
ten som sågs av en delvis ny pu-
blik. Just i dagarna går NJA-
gruppen ut med en ny pjäs, "Fort-
sättning Norrborten". Viktigt år
också sådana tvärpolitiska orga-
nisationer som har bildats de se-
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"Vi hotas av en landsdelska-
tastrof."

naste åren: Intresseföreningen i
Morjärv, Folkets röst i Torneda-
len.

- Kvinnofrågorna?

- Ska vi vara självrannsakan-
de måste vi väl såga att vi gjort
alltför lite för kvinnorna. Abort-
frägan behöver ju inte diskuteras.
Beträffande barndaghemmen har
vpk-gruppen gjort flera påstöt-
ningar. Vi anser att 1.300 d"g-
hemsplatser borde finnas 1975. Nu
är det 300 barn i åldern 3-7 ät
som inte kan beredas plats, och 400
av sexåringarna. Men när det inte
finns jobb faller daghemsfrågan
i bakgrunden.

Den officiella siffran på arbets-
lösa kvinnor i Luleå år 287. Men
skulle den "dolda arbetslösheten"
räknas in skulle siffran mång-
dubblas. Nu suger omskolnings-
kurserna upp en hel del kvinnor.
Den ger kvinnor som varit hem-
mafruar en chans till utbildning,
även om den ibland urartar och
blir rent parodisk när en
person omskolats till sex olika yr-
ken, i tur och ordning. En "po-
litisk" fördel har givetvis om-
skolningen: den suger upp och dOl-
jer problemen.

Du får vål fräga dig fram och
lägga pussel med svaren. Men
minns en sak: det gamla radikala
underlaget här i Norrbotten. Det
är viktigt.

Catarina Edgar

Gunilla Gustafsson, journalist på
Norrskensflamman, hör till de

norrbottningar som återvänt och
som vill stanna i Norrbotten.
Catarina Edgar kommer från Ät-
vidaberg och har valt Norrbotten
"för människornas skull". för de-
ras pondus och klasskänsla.

- Vad vi märker när vi kom-
mer år att man behandlar oss

pä ett visst sätt, som "dumma
rjejer". Men det kan man faktiskt
också utnyttja ibland. T. o. m. här
pä tidningen ville de först sätta
oss på speciella "kvinnliga" äm-
nen. Men vi gjorde revolt och nu
skriver vi om alla ämnen. Nu fly-
ter det fint. Varje eftermiddag går
vi igenom gårdagens tidning och

kritiserar den. Vi har startat en

stuCiekurs i marxism på tidning-

"Det kusligo med Norrlondsfrågon i dess nuvoronde
löge ör ott hör pågår . . . en utrymning och en ut-
ormning, offi vilken vi ingenting vet nör den uppkom
eller beslutodes. Den hondlöggs som en odministrotiv
ongelögenhet ov dörtill skopode myndigheter, och
någon verklig möilighet ott vöndo på förloppet ör
egentligen inte förutsedd. Med beråm mol qvvecklos
Norrlqnd qv dör.till sörskilt utseddq experter."

Ur Angår det Sverige om Norrlqnd finns? dv Gunnqr
Bolgård.


